
Adam Gawęda             Warszawa, 31 stycznia 2008 r.
Poseł na Sejm RP
Klub parlamentarny PiS

                                 
Pan 
Jan Vincent - Rostowski
Minister Finansów

INTERPELACJA POSELSKA

w  sprawie  procedury  wdrażania  przyjętych  rozwiązań  legislacyjnych  w  zakresie 
przekazywania przez podatników 1% należnego podatku dochodowego jako darowizny 
na  rzecz  Organizacji  Pożytku  Publicznego,  w  szczególności  ewidencjonowania  
i przekazywanych darowizn.

Zgodnie z obowiązującymi od 1 stycznia 2007 roku zapisami art. 45 ust. 5c-5g ustawy 
z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od osób oraz art. 21 ust. 3a-3d ustawy z dnia 20 
listopada  1998  r.  o  zryczałtowanym  podatku  dochodowym  od  niektórych  przychodów 
osiąganych  przez  osoby fizyczne  urzędy  skarbowe  w 2008  roku,  zobowiązane  zostały  do 
przekazywania  na  wniosek  podatnika  darowizny  w  kwocie  1  proc.  należnego  podatku 
wskazanym przez niego Organizacją Pożytku Publicznego.

Darczyńca podaje  w swoim zeznaniu podatkowym za rok 2007 nazwę OPP,  numer 
KRS organizacji  oraz kwotę podatku,  jaką chce wpłacić na cele pożytku publicznego.  Nie 
wyższą jednak niż 1 % należnego za 2007 rok, podatku. Następnie Urząd Skarbowy przekazuje 
darowiznę  na  rachunek  bankowy  wskazanej  organizacji  pożytku  publicznego.  Kwota 
darowizny  zostaje  pomniejszona  o  koszty  przelewu  bankowego.  Na  dokonanie  przelewu 
Urzędowi  Skarbowemu przysługuje  termin trzech miesi od  daty upływu złożenia  zeznania 
podatkowego,  czyli  od  30  kwietnia  2008r.  W praktyce  darowizna  na  konto  obdarowanej 
organizacji może dotrzeć 31 lipca 2008r.

W związku z powyższym, kieruję do Pana Ministra następujące zapytania:

1. Czy  jest  możliwe,  w  sposób  zgodny  z  obowiązującymi.  przepisami  przekazanie  
za pośrednictwem OPP, kwoty 1 % należnego podatku, wybranej przez siebie osobie 
(np. na operację przeszczepu szpiku)? Jeżeli tak, to czy taka informacja od początku 
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okresu przyjmowania zeznań podatkowych, w jasny i prosty sposób jest przekazywana 
podatnikom? 

2. Jaka  jest  możliwość  uzyskania  przez  darczyńcę  informacji,  o  tym czy deklarowana 
kwota wpłynęła na rachunek organizacji i danej osoby?

3. W związku z przepisami Ustawy o Ochronie Danych Osobowych, czy dane osobowe 
zarówno darczyńców jak i obdarowanych będą powszechnie dostępne? 

4. Urzędy  Skarbowe  gromadzą  na  swych  rachunkach  bankowych  środki  z  darowizn,  
a  następnie  przelewają  je  na  rachunki  obdarowanych  OPP.  Jaka  jest  forma 
ewidencjonowania  wykonywanych w tym zakresie operacji,  ich wielkości,  terminów 
płatności i beneficjentów środków? W jaki sposób podatnik może zapoznać się z tymi 
ważnymi informacjami.?

5. Jakie będą koszty wykonywania przelewów bankowych i na jakich zasadach wyłaniani 
są oferenci  świadczący tego typu usługi w 2008 roku ? 

Obywatel powinien mieć dostęp do informacji w zakresie właściwego rozdysponowania 1% 
podatku, zgodnego ze złożoną deklaracją. Stanowi to niezbędny element przestrzegania zasad 
i praw obywatelskich.
Stosownie do powyższego proszę Pana Ministra Finansów o odpowiedź i zajęcie stanowiska w 
przedstawionych pytaniach. 

Z poważaniem
Adam Gawęda
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